

加强会计工作 促进增产节约

魏克发

过去的一年，会计工作取得了可喜的成绩。会计改革在经济体制改革的带动下不断深入，《会计法》的宣传与普法教育、厂长(经理)统考等紧密结合，会计人员的专业知识培训向大规模、正规化的方向发展，《注册会计师条例》的公布实施，会计法规建设逐步完善，大部分省、自治区、直辖市基本完成了1966年以前的会计档案清理任务，等等。所有这一切，对提高我国会计工作水平和经济管理水平，都起了重要的作用。

去年，我国国民经济摆脱了前段时期的“过热”状态，转入正常发展，形势是好的。在新的一年里，要大力开展增产节约、增收节支活动。我们要加强会计工作，进一步提高会计工作的水平，促进增产节约、增收节支活动广泛深入地开展。

一、总结经验，进一步深化会计改革

坚持改革，使会计工作适应经济体制改革的要求，是我们的一项长期的任务。进行会计改革，目的就是要充分发挥会计的核算和监督职能，促进提高经营管理水平和提高经济效益。近几年，我们在会计工作中，推行责任会计，落实企业内部经济责任；试行制造成本法，开展质量成本核算；进行目标利润或目标成本管理；建立和完善企业内部三级核算体系；实行指标分解，分级、分口落实责、权、利；设立厂内银行，等等，对企业提高经济效益起了积极的促进作用。现在的任务是，应当把近几年会计改革的经验总结一下，对有利于促进增产节约、增收节支的一些做法，要进一步补充、完善，把会计改革继续推向深入。对经济体制改革中出现的横向联合、股份制、破产结算等，会计工作如何适应，也都是会计改革的新课题。就是说，会计改革要适应宏观经济管理的需要，促进增产节约、增收节支。各级财政部门应当把会计改革作为一项重要的工作来抓。

二、采取适当形式，开展会计工作的“达标”、“上等级”活动

前几年，经过整顿和改革，我国会计工作的面貌发生了很大的变化，在社会主义建设中做出了应有的贡献。但是，发展是不平衡的。如果对各单位会计工作的现状作一简要分析，大致可分为三种情况：一种是会计工作的各个方面都已走上正规，会计改革取得了一定的进展和成效，会计在改善经营管理、提高经济效益、促进增收节支中发挥了积极作用；第二种是会计工作的正常秩序已初步建立，一般能够完成会计核算和监督的任务，但会计改革步子迈得还不大，在加强

经济管理、提高经济效益中发挥的作用还不大；第三种是会计工作的正常秩序还没有真正建立起来，会计基础工作薄弱，会计制度不健全，会计帐目不清，数字不实，违反财经纪律的情况相当严重。在这三种类型中，第一类是少数，第二、三两类占大多数。这种情况说明，我国的会计工作亟待进一步加强，会计工作水平急需进一步提高。

国务院《关于加强工业企业管理若干问题的决定》中指出：全国工业企业，特别是全民所有制大中型企业，都要从自己的实际情况出发，制定出“抓管理、上等级、全面提高素质”的规划。国务院的这一决定，应该说是会计工作也提出了相应的要求，给了我们一个重要的启示，即为了有计划、有目标地逐步提高我国会计工作的水平，我们在会计工作上，也可以组织开展一个“达标”、“上等级”的活动。为此，我们应当通过调查研究，制定会计工作的等级标准，并在一定范围内组织试点。

三、有计划地对会计人员进行大规模、正规化的专业知识培训

提高会计人员的素质，对会计工作在增产节约、增收节支活动中发挥重要作用有着直接的影响。因此，各级财政、财务管理部门都要把抓好会计干部培训作为义不容辞的职责。近几年，各级财政、财务部门通过各种形式培训了大约65万名会计干部（三个月以上短期培训的50万人，上电大、夜大、函授班，并取得中专以上学历的15万人），应当说这是一个很大的成绩。但是，在国家机关、国营企业和事业单位的230万会计人员中，仍有约120万45岁以下的会计人员没有受过系统的专业知识培训，迫切需要为他们创造学习的机会和条件。这就需要各地区、各部门继续巩固和发展现有的各种办学形式，同时按照大规模、正规化培训的要求，创造和发展新的办学形式。财政部举办和领导的中华会计函授学校，是我国会计教育史上的一个新的尝试，凡已批准办学的省、自治区、直辖市的各级财政部门，都要严把教学质量关，做好教学管理的有关工作，齐心协力把中华会计函授学校办成一所具有特色、能受各方面欢迎的学校。我们一定要坚持多层次、多渠道地发展各种办学形式，争取用十年左右的时间，使上百万不具备规定学历的会计人员分别达到中专或大专水平。

四、继续抓好会计工作的法制建设

会计工作的法制建设，是我们做好会计管理工作的一个十分重要的方面，也是在增产节约、增收节支中发挥会计作用的一个重要条件。做好这方面的工作，要抓好三个环节：一是对于已经公布实施的会计法规、制度，要做好宣传、检查和贯彻落实工作，真正做到有法必依，执法必严，违法必究。1987年，除着重抓好《注册会计师条例》的实施工作外，要继续抓好《会计法》和各项会计制度的贯彻实施。二是要根据经济发展和会计改革的需要，及时研究制定一些新的会计法规、制度，进一步完善会计法规体系。需要强调的是，各级财政部门，特别是各省、自治区、直辖市财政厅（局），应在不违背全国统一的会计法规制度的前提下，结合本地区的实际需要，制定某些会计法规、制度的实施细则。我们要看到，随着经济体制改革的逐步深入和各方面情况、条件的发展变化，这项任务会越来越重。三是认真总结近几年来会计改革的成功经验，使某些有普遍推广意义的做法逐步规范化、条理化、标准化。

赵紫阳总理最近在会见科技工作者时强调，建设社会主义现代化还要靠艰苦奋斗精神。艰苦奋斗，勤俭建国，是我国人民也是广大会计人员的优良传统和作风，在新的一年里，我们会计工作者要发扬艰苦奋斗、勤俭建国的精神，做好本职工作，为增产节约、增收节支作出自己应有的贡献。